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Sami smo krivi. 
Že večkrat smo se pritožili v našem listu, 

zakaj da vlada samo Čehom vstrezati skuša, 
na nas Slovence Be pa čisto nič ne ozira. Iz-
rekli smo že tačas bojazen, da morda vlada o 
naš h deželnih razmerah niti podučena ni, ali 
pa je krivo podučeDa. In zdaj se kaže , da je 
res tako. Ko je namreč dr. Vošnjak vprašal, 
zakaj da vlada ne ustanovi slovenskih pri-
pravnic v Ljubljani in Mariboru, odgovoril je 
minister Konrad, da sta se kranjski in šta-
jerski šolski svet proti temu izrekla. 
Tedaj vlada nima drugih virov, podučiti se o 
naših razmerah in potrebah , kakor samo te 
nemškutarske šolske svete, ki bi morali že 
davno razpuščeni biti?! Ako bodo Pirkerji, 
Zime in Gariboldijevci ministre podučevali o 
naših zadevah, potem pač nikdar ne bomo 
videli narodne ravnopravnosti I 

Iu kako stoji z ravnopravnostjo sloven 
žčine v uradih? Odgovor ministra Pražaka je 
skoraj podoben onemu, ki ga je dal Konrad. 
Rekel je Pražak namreč, da se Slovenci čez 
nemško uradovanje nič ne pritožujejo, da tedaj 
še ni potrebe, izdati za slovenske dežele enak 
ukaz, kakor za češke. Ako se bodo pritožbe 
pa množile, storila bo vlada tudi tu-
ka j svojo dolžnost. Še celo nemškim 
poslancem se namn č čudno zdi, zakaj da mora 
ravnopravnost na Češkem veljati, na Štajar-
skem in Kranjskem pa ne; zato so ministra 
prašali, kako je to, in on jim je dal tak od-

Amerikanska pisma. 
VII. 

IFaJas/in 27. januarija 1881. 

Pred r agi pri j ate 1 j! 

Zadnjič sem Ti nekoliko nadrobneje po-
pisal mesto New York, idi zdaj za mano na-
prej v notranjo deželo. 

Stopivši iz velikega kolodvora Erie-ske 
železnice gledal sem, kje je vlak; a morali smo 
naprej, ter kmalo pridemo zopet do ladije, 
ktera nas ima peljati čez kanal v Yerseycity, 
kjer se še le prične prava železnica. — Ta 
ladija, kakor tudi druge te vrste, je kaj ,,go 
sponka1, in na tri dele razdeljena. V sredi je 
prostor, v kterega potiskajo tovorne vozove 
amerikanske „rxpressue" družbe, a na vsaki 
strani je prostorna dvorana za popotnike. Sto-
pivši v to pač res bolj dvorani kot kaki drugi 
sobi podobno sobano videl nisem druzega kot 
— časnike; a za temi zagledal sem še le naše 
sopopotnike. Lepa slika amerikanskega življe-
nja! Tu vidiš ošabnega ,,Yankee-a'' poleg hle-
dolične novojerške „beauty" (lepotice), tam 
dobrrrejeno Irko poleg suhega Nemca, tu zo-
pet krivonosnega juda ; — vse bere, vse hlastno 
požira resnične in lažnjive novice in članke 
novojorških časnikov, •— da! ce'6 sadje proda-

govor, kakor smo ga zgoraj navedli. Vlada 
tedaj misli, da smo mi z nemškim uradovanjem 
popolnoma zadovoljni, in kako ne bo tega 
mislila, če se mi nič ne pritožimo! Po časni-
kih se ve da tožimo, pa kaj v6 ministerstvo, 
kaj naši časniki pišejo ! Ne more se od mi-
nistrov terjati znanje vseh jezikov in čitanje 
vseh časnikov. Mi bi Be morali pritoževati v 
mnogobrojnih prošnjah do ministerstva in do 
državnega zbora, iu tega ravno do zdaj nismo 
storili, zato smo sami krivi, da vlada o naših 
potrebah in željah ni podučena. Ministri imajo 
mnogo drugih skrbi, in če bomo le čakali in 
molčali, pa nič rekli, potem se vlada nas še 
domislila ne bo, misleča, da smo popolnem 
zadovoljni. 

Minister Pražak nam je sam jasno po-
vedal, kaj nam je storiti; ker je namreč reke1, 
da se vlada do zdaj zato tii ozrla na nas in 
nam odtegovala ravnopravnost, ker se nismo 
nič pritoževali, razvidno je menda dovolj, da 
morimo zdaj na ves glas upiti in pritoževati 
se v nebrojnih prošnjah, ter odločno zahtevati 
ravnopravnost našega jezika tako doma, kakor 
pred državnim zborom in pred vlado. Doma 
se moramo enkrat ohrabriti, ter zahtevati pri 
vseh uradih Bloveuskih odlokov ; ako se nam 
prav odbije prvo in drugokrat, zvedela bo vlada 
vendar o naših pritožbah in o naš.h prepirih 
z uradniki zavolj jezika, in to ho nekoliko 
pripomoglo, da se vlada prej odloči za enak 
jezikovni ukaz , kakor ga je izdala za češke 
dežele. Poleg tega pa moramo vlado in dr-

žavni zbor nadlegovati z vednimi pritožbami, 
ki se bodo slednjič vendar uslišale po prego-
voru „kdor trka, se mu bo odprlo." 

Od naših poslancev pa pričakujemo, da 
bodo zanaprej še bolj krepko svoj glas po-
vzdigovali za naše pravice, saj vidijo, da njih 
dosedanji kle še prav nič ni bil slišan, saj je 
Pražak rekel, da ni slišal še dosti pritožb za-
rad nemškega uradovanja iz slovensk h kra-
jev ; tedaj je preslišal tudi pritožbe naš h po-
slancev. Škoda, da že tako dolgo v državnem 
zboru sedi, pa se ne vi spominjati na vedno 
ponavljano pesem za narodno ravnopravnost, 
ki so jo do zdaj peli še vsi naši poslanci, kar 
jih je na Dunaj hodilo, tako Toman , Costa, 
Svetec, Vošnjak itd. Skoraj v vsaki sesiji so 
našt poslanci te pritožbe ponovili, in Pražak 
še zmirom pravi, da ni nobenih pritožb iz Slo-
venije. Videti je toraj, da je treba jako močno 
vpiti, prej da ministri kaj slišijo, in naši po-
slanci se bodo morali zdaj po tem ravnati, in 
na ves glas vpiti, kar je želja celega naroda, 
sicer bo vlada še vedno trdila, da smo Slo-
venci s sedanjim stanjem prav zadovoljni. Ker 
je vlada, kakor videti, o naš h razmerah tako 
slabo podučena, bilo bi na mestu , ko bi jej 
naši poslanci izročili celo spomeuico , v kteri 
bile bi naštete vse naše pritožbe, da bi vlada 
ne imela več izgovora, da ne ve, kaj mi za-
htevamo in ali sploh kaj zahtevamo. Slišali 
smo sicer, da so primorski slovenski poslanci 
izročili vladi tako spomen co , pa to samo o 
primorskih zadevah; ker se pa Slovencem na 

jajoča zamorka pred sobo je do ušes zamak-
njena v branje; a če hočeš kaj kupiti od nje, 
vzemi kar se ti ljubi, vrzi jej deDar v naročje, 
a njeno oko se od časnika niti za trenotek ne 
bo obrnilo. 

Prekoračil sem sobo gori in doli; a raje 
sem stopil ven, da vidim odhod te ladije. Tudi 
tukaj je polno bralcev, sedečih na ograji , da 
bi se ladija le malo zazibala, pa bi jih po-
čepalo nekaj v vodo. 

Ravno so spustili verige in pomaknili smo 
se iz luke, nožnici podobne, v ktero je bila 
naša ladija vrinjena. Vozili smo se kakih do-
brih pet minut do one strani kanala in to kaj 
urno, vrlo se ogibaje brezštevilnih ladij, majh-
nih in velikih, kterih posebno na tem kraji 
vse mrgoli. 

Četrt ure pozneje sedeli smo v vozu želez-
nice. Jaz sem videl že več lepega, a stopivši 
v ta voz odprl sem tudi oči. Evropejske že-
leznice nimajo takih vozov, in jih baje tudi ni-
koli ne bodo imele. Tukajšnji so vsi taki, kot 
stareji južne železnice, namreč, da se pri koncu 
v voz gre, le da so tukajšnji skoro gotovo za 
polovico dalji. Ob straueh so klopi, vsaka z 
dvema prostoroma, kterih naslonjala obrneš 
na ktero stran koli. Vse je preoblečeno z ža-
metom in stene in strop okrašene so z naj-

lepšimi figurami. Mnogo oken v steni in na 
stropu razsvitljuje podnevi voz, ponoči pa plin 
(gaz) razsvitljuje ves prostor. Pozimi vsak voz 
po dve peči najprijetnejše grejete ; poleti pa 
se dobre ledene vode nikoli v nobenem vozu 
ne manjka, in vsak voz ima tudi svoj prostor, 
„kamor se peš hodi." 

Amerikanske železn ce vozijo z največo 
hitrostjo skozi glavne ul ce raznih mest, skozi 
polja, itd., a nikjer ni nobene ograje. Le vsak 
hlapon ima velik zvonec, s kterim zvoni, ka-
dar dirja skozi mesta; dostikrat povozi kakega 
človeka, a družba ne plača nobene odškodnine ; 
vsak pozna zvonec in vč, kaj pomeni: „Ogni 
se!" — Le ko bi se moglo dokazati, daje 
bil zvonec tiho, takrat plača družba bližnjim 
sorodnikom povoženega včasih po več tisuč do-
larjev odškodnine. Vse amerik;inske lokomo-
tive, ktere so manjše a lepše od evropejskih, 
tudi imajo spredej nekako brambo, ktera spod-
bija in iz poti meče krave , ali drugo pasečo 
se živino, ktera bi utegnila priti na tir. Se ve 
da jo pri taki naglosti, če jo zadene, vso raz-
drobi ali jej rebra polomi. Dostikrat se je že 
zgodilo, da je tako vržena žival razbila veliko 
električno svetilnico, ktera edina ponoči pot 
na sto korakov daleč razsvetljuje. 



Kranjskem, Štajarakeir in Koroškem še slabše 
godi, ko Primorcem, zato morala bi se taka 
spomenica ozirati na vse slovenske pokrajine, 
ne samo na primorske. 

Mi pa ne bodimo leni, podpisujmo prošnje 
za slovenske šole in urade po vseh mestih in 
vaseh, in podpirajmo z njimi naše poslance, 
k: bodo toliko lože potem zahtevali narodno 
ravoopravnost za nas, ako bodo mogli poka-
zati na mnogobrojne prošnje iz slovenskih kra-
jev, isto Btvar zahtevajoče. Naše poslance pa 
prosimo, naj miuistrom pojasnijo, kakovo vred-
nost imajo izjave takih korporacij, kakor je 
Kranjski šolski svet. Da nam take izjave sploh 
Se kaj škodovati zamorejo, to je zadosti ža-
lostno znamenje, kako slabo je vlada o uaših 
zadevah podučena, in milo se nam mora sto-
riti pri srcu, te vrste pisu,očim, ako resno 
prevdarjaje pridemo do sklepa, da smo si tega 
sami krivi, ker smo do zdaj premalo upili, da 
vlade do zdaj niti «oznanili nismo z našimi 
terjatvami in pritožbami! Kaj pomaga po ča-
Bopisih javkati, ki jih ministri ne bero! Z 
ministri samimi je treba govoriti, do njih sa-
mih pošiljati prošnje in pritožbe, in to mo-
ramo v kratkem pričeti, če hočemo kaj dobiti, 
dokler je še Taaffe na krmilu ! 

Šolska debata v državnem  zboru. 
Kako malo trdoi so liberalni nazori v vseh 

rečeb, tedaj tudi v šolskih, to vidimo iz govora 
poslanca Dumbe o šolskem vprašanji. Priznal 
je namreč sam, da se povsodi ne da izpeljati 
osemletno šolsko obiskovanje, in da je v ne 
kterih deželah treba ozirati se na lokalne za-
deve. V prejšnjih letih pa, ko so liberalci to 
postavo kovali, trdili so enoglasno, da mora 
iz osemletne šole izvirati za ljudstvo vsestran-
ski blagor, šolo so imeli za lek zoper vse bo-
lezni, od nje so pričakovali čudežev. Pa to je 

da se od nje lokomotive do zadnjega voza 
lahko sprehajaš. Razreda sta le dva, prvi 
in drugi; vendar če kupiš vozni list dru-
zega razreda, se l ahko ravno tako pe-
lješ v prvem, kot bi kupil list za prvega, 
noben konduktfer ti ne bo rekel besede, le ka-
diti v prvem razredu ne smeš, tako da je drugi 
razred le bolj za kadilce. Razen tega so pri 
vsakem osebnem vlaku na zadnjem koncu čez 
noč po trije spalni vozovi pripreženi, ktere 
potem zjutraj odvežejo. Za tri dolarje dobiš 
posteljo, če s klopjo, da si mehko, nisi zado-
voljen. Dasi je postelja draga, vendar je vsaka 
čez noč oddana, nekteri, če se po več dni pe-
ljejo, plačajo kar naprej za spalni salon, le-ta 
je tak, da če stopiš podnevi va nj, ne vidiš nikjer 
nobene postije; tu stojijo lepe kanapeje, stoli 
itd., a zvečer to vse potisnejo v kot in kmalo 
iz sten in stropa izvlečejo postije; stoje po 
dve ena na drugi in so vse za zagrinjali, ra-
dovedn m očem skrite. Na železnici dobiš tudi 
zajuterk, kosilo in večerjo, tudi južno, vse pro-
dajajo; ne manjka se tuui knjig za duševno 
hrano. Družba skrbi za svoje popotnike, to 
pa najbolj zato, da je ne bi kaka druga pre-
kosila, ker tu nima država železnice v rokah, 
ampak bogati aroer kanski kapitalisti. Večma 
tirov je, po kterih vozite po dve družbi svoje 
popotnike, toraj je treba napeti se, da se pozor-
nost obrne na tisto, ktera več nese. 

Komaj smo zapustili novojorško postajo, 
že smo v največji naglosti vozili iz mesta, da 
smo bili kmalu zunaj. 

Dal,e poročilo dobiš prihodnjič. 
A. Obreza. 

bila le teorija, kakor so liberalci sploh le v 
teorijah močni bili , brž pa ko so stopili na 
praktično polje , prikazal se je škodljivi sad 
njihovih naprav, ki no bile izmišljene brez 
Boga, tedaj brez vsacega blagoslova. V svoji 
brezbožoosti iu v svojih domišljijah smatrali 
so veronauk kot nepotreben predmet pri pod-
učevanji mladine, in so hiteli napravljati brez^ 
verske šole, to je take, ki so brez verske pod-
lage izobraževati skušale samo um mladine, 
za srce pa niso imele odgoje, da je pa odgoja 
brez nravnosti toliko, ko nobena odgoja, to se 
deloma že zdaj sprevidi, ko se ječe napolnu-
jejo tako s surovimi, kakor z ljudmi po libe-
ralni šabloni izobraženimi; deloma pa se bo 
to vedno še bolj spoznavalo. Prav dobro je 
o tej stvari govoril kmečki poslanec Obern-
dorfer, sam kmet, pa kakor videti prebrisana 
glava. Izrekel je ironično poslancu Dumbi svoje 
priznanje, da je ta vendar enkrat izpoznal, 
da se osemletno šolsko obiskovanje ne da 
povsodi izvesti, pa da je to izpoznanje že pre-
pozno došlo, ker zdaj je škoda že storjena, 
ljudstvo pa spravljeno na beraško palico. Škoda, 
pravi govornik, da poslanec Dumba tega ni 
že prej izpoznal. Lepo da je sicer od (liberalne) 
manjšine, da ona hoče kmetom šolsko breme 
nekoliko olajšati, pa s takim začasnim olaj-
šanjem nam nič ni pomagano, ker mi hočemo 
za vedno v takem položaji biti, da bomo mogli 
živeti in shajati , od liberalcev pa vemo, da 
nam bodo celo šolsko breme kmalo zopet na 
rame naložili, brž ko jim bo priložnost zato 
dana. Ljudstvo rado plačuje, če more, ako 
vidi, da mora biti; šola pa ni taka reč, da bi 
morala ravno v toliki meri težeča biti, in to 
breme bi se kmetom lahko olajšalo. (Dobro! 
na desni.) Šola je predraga, tega ne zmoremo 
več. Da se pa osemletno šolsko obiskovanje 
tudi ne da povsodi izpeljati, to priznavajo vse 
šolske oblasti. Šola naklada občinam tolika 
bremena , ter jim prouzročuje več škode, ko 
vsi drugi davki skupaj, ne samo, da je treba 
za šolo vedno plačevati, odtegnejo se še na 
pol odraščeni otroci domačemu delu , za kte-
rega je treba tujih, dragih poslov najeti, tako 
za pašo in za druga manjša opravila. Večina 
predlaga nadalje versko šolo, v predlogu manj-
šine pa ni o veri nobene besedice videti, in 
že iz tega vzroka je predlog večine boljši. V 
tem navajam izrek slavnega W<llingtoua, ki 
se je izrazil : „Jaz nisem školnik in si o šoli 
ne vsojam besede, pa vendar Bem prepričan, 
du, če vera ni podlaga vse izreje, potem bo 
šola izgojevala samo premetne hudiče." Ta 
izrek pa ne velja samo za Anglijo, ampak tudi 
za Avstrjo. Liberalci se lažejo, da se je ljud-
stvo nove šole že privadilo, pa to ni res; ne 
samo da so kmetje proti njej, še uradniki Bku-
šajo, če mogoče , svoje otroke oprostiti pred 
pretekom osmerih let. — Tem besedam po-
slanca Oberndotferja imamo le še dostaviti, 
da je osemletno šolsko obiskovanje absurdno 
v mnogih krajih, kjer je samo po en razred 
iu en uč^elj, toraj otrok skozi osem let skoraj 
eno in isto sliši. Sicer pa skušnje kažejo, da 
Be otroci v novi šoli, kjer so z vsakovrstnimi 
predmeti obloženi, menj nauči, ko prej, ko so 
se vsaj pisati, brati iu računati naučili; zdaj 
pa tnuogi po šestletnem obiskovanji šole še 
brati ne znajo, kakor vemo iz ust popolnoma 
verevreduih prič iz dežele. Tako je pri nas 
na Kranjskem, kjer imamo le Šestletno šoio, 
po drugih deželah pa, kjer se šolajo osem let, 
je nadloga s šolo šo veliko veča, otroci pa 
menda tudi nič več ne znajo. — Pr.čakovati 
je, da bo Lienbacherjev predlog sprejet. 

Politični pregled, 
V Ljubljani 18. februarja. 

Avstrijske deicle 
Z IjCMtfii igovim (reete Lesnikovim) 

imenom delajo nafii nemško - liberalci veliko 
zlorabe. Povišujejo ga po čismkih iu zborih, 
duuajski študentje so napravili komers, kterega 
so obiskali tudi nekteri liberalni poslanci in 
profesorji, ter pri tej priložnosti preslavljali 
Nemčijo in žalili slovanske narode na tak na-
čin, da se je le čuditi, kako da je vladni ko-
misar mogel kaj tacega poslušati. Ko bi naši 
Nemci pravični bili, morali bi priznati, da so 
je Lessing boril ravno za tisto idejo, kakor 
se borimo zdaj mi avstrijski Slovani. Za nje-
govih dni je bila namreč Nemčija v duševni 
sužuosti francoske literature: omikani krogi so 
le francoski govorili, igrali francoske igre, 
francoska literatura in om ka je kaj veljala, 
domači nemški jezik pa je bil zaničevan. Proti 
temu se je vzdignil Leasing , ter se boril vse 
življenje za o^vobodenje nemškega duha iz 
francosk h verig, za povzd'go in razcvet nem-
ške literature. Lessing je svoj namen dosegel, 
ker je imel mnogo res odličnih soborivcev, in 
v tem oziru zasluži hvalo nemškega naroda. 
V enakem položaji pa smo mi avstrijski Slo-
vani, ki si na vso moč prizadevamo, emsnci-
pirati in osvoboditi se od nemškega nas te-
žečega in ovirajoč^ga duha, ter postaviti svoje 
kulturno življenje na podlago svojega jezika, 
svojih nazorov , svoje lastne literature. Ako 
bi bili nemški študentje res pravi potomci in 
čaBtilci Lessingovi. morali bi naše prizadeva-
nje, ki je popolnem slično Lessingovemu, po-
hvaliti in podpirati, namesto da so le psovke 
imeli za nas Slovane. V resnici veliki možje 
nemški so vse drugače mislili o Slovanih, ko 
sedanji njih pritlikavi potomci , tako se je 
Gothe na stara leta slovenščine učil, ILrie 
je Slovane čislal in hvalil, češke in srbske 
narodne pesmi so bile z veliko pohvalo po-
zdravljene od teh veljakov, ki so nekaj več 
razuma imeli, ko sedanji nemški šovinisti, ki 
naše literaturne cvete z nogami brcajo in za-
ničujejo. Študentovski kom< rs na Dunaji ima 
pa tudi svojo politično stran, ker se je tako 
predrzno p ivdarialo nemštvo , da se ne more 
več strinjati z avsrrijsk m domoljubjem. Daje 
bil tudi glasoviti Schoierer navzoč, to se samo 
po Bebi umeje, in tudi to se potem že ve, da 
je mladina ščuval za „radikalne uetnške čine", 
pod kterimi si vsak lahko misli, kar si hoče. 
Sploh je bilo pri tem komersu malo govora o 
Lessingu, toliko več pa o „zatiranem nem-
stvu." Da nemška mladina stoji s svojimi sim-
patijami že zuuaj avstrijskih mej , to je zdaj 
že gotovo, in da je tako, k temu ni malo pri-
pomogla ona ustavoverua stranka , ki se ime-
nuje ,,ediuo državno stranko." Lepa „državna" 
stranka taka ! 

V vojnem ministerstvu se posvetujejo, kako 
bi zamogli tudi B B O Š S B jiiSir k vojakom je-
mati. Ovire pa se jim nasproti postavljajo 
tako politične, kakor denarne. Politične zato, 
ker Bosna po Andras-yuvi pogodbi ni avstrij-
ska, ampak če zmtrom turška dežela, in bi se 
morebiti druge države upirale temu, da bi Av-
strijci smeli v Bisni vojake nabirati. Denarni 
ozri pa so ti, ker se sodi, da bi bosanski 
vojaki vlado preveč stali, ker že zdaj posa-
mezen busansk žendarm stane 500 gold, na 
leto. 

Iz lijsaSilj-liie se v dunajske l>ste te-
iegrafira,da je deželni predsednik Winkler 
skical komisijo strokovnjakov, naj Be izreče, 
ali je potrebno, da se v učiteljsko pripravnico 



uvede slovenščina kot učni jezik, iu da se je 
komisija izrekla, naj se jemlje na Blovenščmo 
kolikor mogoče ozira ; da bo pa o tej stvari 
razsodil še deželni šolski svet. Po tem že 
lahko sodimo, kaj «e bo z dobrohotnim svetom 
atrokovnjaške komisiie zgodilo: v šolskem svetu 
sedeči nemškutarji P,rker . Linhart, G.triboldi 
itd. bodo rekli , da se slovenščine še preveč 
uči. Dokler boio ti možje nam kruh rezali, 
tako dolgo bomo vedno lačni ostali. Zakaj se 
ta šolski svet ne preustroji ? 

Nemški liBti še zmirom ne morejo poza-
biti, da je «¡¡i*. Ss icgcr v jezikovnem od-
seku enkrat Herbsiu resnico povedal, ter g« 
ne nehajo obirati. Da je pa Rieger prav imel 
ko je ustavovercem rekel, da škilijo čez mejo 
to nam jasno priča obnašanje nemških štu-
dentov, profesorjev in pos l ancev pri Les-
siugovem kouiersu na Dunnji, 

Dunajski listi so te dni z velikim vese-
ljem poročni , da je magistrat v Igg-iiaa raz-
glasil, naj se cgla-č tisti češki starši, ki ho-
čejo za svoje otroke č^ske šole, da se pa no-
beden ni oglasil. ..Moravska orlice' pa pripo-
veduje, da magistrat tega ni nikoli razglasil, 
ampak le en dan poprej je dal naznanilo v 
dva nemška časnika, ki brnskim Čehom ne 
prideta v roke, in tako Čehi za celo stvar niso 
nič vedeli. Pozneje pa so vložili pritožbo zoper 
tako razglaševauje. 

Viiaiije države. 

SiioZieBiiv poroča iz Azije, da se Te-
kinci vračajo mirno na svoja zemljišča. Do 
adaj se jih je že 16.000 druž n povrnilo in 
carju ud&nost in zvestobo obljubilo. Mnogi 
načelniki Tekinskih čet so se podali in ruskemu 
generalu zagotovili zvestobo do belega cara. 

Na se g blje zopet ustaja. Turke, 

ki so prišli davek pobirat, sprejeli so tamoš-
nji Grki s puškami. Dva turška bataljona ni-
zamov sta šla na Kreto m r delat. 

IloliJfissa^i se potegujejo živo za Bo-
jerce v južni Afriki, ter nagovarjajo evropske 
velevlasti, naj pri atigležki vladi govorč, da 
bo Boiercem svobodo iu samostojnost dala. 

ls*!»kS voditelj in agitator Par ne I 
biva zdaj v Parizu. Govoril je z Rocbefortom, 
kteri je Uitmbetto jako grajal, da je sovražnik 
irske zveze. Parnell je rekel, naj Anglija za 
Irsko to stori, kar je Avstrija za Ogersko 
storila. Zdaj se jm Ircem godi, kakor Polja 
kom. Angležki časniki so pristranski, v an-
gleškem parlamentu pa so zastopani samo 
grajšaki in meščani, revno ljudstvo pa ne. — 
Parnell bo obiskal tudi Viktor Ilugo-ta, ter 
ga prosil, naj povzdigne svoj veljavni glas za 
Irce proti sebičnim Angležem. 

f t i r k i že zopet strašijo s svojo zeleno 
prerokovo zastavo; nagovarjajo namreč vse 
inohauiedance v Perziji in Indiji, pa po Afriki, 
naj se skupno vzdignejo in Evropo pogazijo. 
V Londonu (!) izhaja v perziškem jeziku list 
„Gajret", ki za to idejo piše. Ta list je bojda 
po Aziji rnočno razširjen. 

Domače novice. 
V  Ljubljani,  19. februarja. 

{Vit.  Vesteneck)  se je zdaj oglasil po du 
najskih listih in pravi, da se pri ponočnem 
škandalu v Litiji ni udeležil ne on in noben 
c. kr. uradnik. Kolikor je nam zuano , pre 
iskava še ni koučaua , neverjetna pa se nam 
zdi trditev Vesteneckova; če prav vse morda 
ni do pičice tako , kakor se je prvi hip raz-
glasilo, brez vsega vendar ne bo; ne more 
biti verjetno, da bi se bilo županstvo litijsko 
o tej reči tako Blabo podučilo ali jo celo na-

pak poročalo. Vesteneck žuga, da bo gosp. žu-
pana tožil. Bomo že videli, kaj bo. Dozdaj je 
e toliko znano, da je žaudarski „vahtmajster" 
v areBtu. 

(.Ljubljanska  čitalnica)  je izdala svoje 
letno poročilo, ki kaže, da ima društvo o za-
četku 1. 1881 vseh udov 299, med temi ljub-
ljanskih 289, vusnjih 8 in 2 častna. Predsed-
n k jej je gosp. dr. Jan. Blenveis. Dohodkov 
je imela lausko leto 4335 gld., stroškov pa 
4173 gld. 

(Škofja  Loka)  inia 246 hiš in 2327 pre-
bivalcev. (L. 1869 je imela 235 hiš in 2043 
prebivalcev.) Koliko se jih je zapisalo za „um 
gang3«prachlerje", nam še ni znano. 

(Železnica  od  Rakeka  do  Kočevja)  je zme-

ni inženir gosp. Pf.bil in naredel o progi že 
prav nadrobnem načrt. Sia bi od Rakeka preko 
C rknice , Loža, Sodražice, Ribnice, Dolenje 
vasi iu Stare cerkve do Kočevja. 

(NernŠkutarska  doslednost.)  Ko je bil dr. 

Suppan še državni poslanec , glasoval je z 
Auerspergovo vlado za povišauje eolnine na 
petrolej, zdaj je pa v mestnem zboru govoril 
za to, da se mora ta eolnina znižati in v tem 
oziru prošnja poslati na državni zbor. Zakaj 
je zdaj to črno, kar je bilo prej belo? 

Razne reči. 
— H r v a t s k a č i t a o n i c a u K a s t v u 

poziva ovim najuljudnije Vaše P. N. Gospod-
stvo na društvene zabave dne 23. in 28. ve-
Ijače t. g. sa sljedeč m Programom: 1. Pred-
stava „Š lo za ognjilo" igra iz domačeg života 
u Kastvu god 1743. 2. Pjevanje. 3. Igra na 
gusle i glasovir. 4. Šaljiva tombola. 5. Ples. 
Dne eventualno predstava „Novci za diploma" 
i Kostumirani pl 8 bez maske. Početak točno 
na '/„8 sati. Samo mužkarci plačaju for. 1. 
ulaznine Odbor. 

— Izse l jevan je v Bosno. V zadnjem 
listu smo priobčili pismo čast. g. Laha, ki je 
prevzel na svoje rame težavni posel posredo-
vanja pri izseljevanji Slovencev v Bosno. Za 
ta trud zasluži omenjeni gospod zahvalo celega 
naroda. Akoravno ne gonimo nobenega rojaka 
iz slovenske domovine, vendar prizadevanje 
uašega g. Laha odobravamo , ker smo te mi-
sli, da bo kmečki človek s par sto goldinarji 
ustanovil si v Bosni že precejšnjo kmetijo in 
zna čez nekaj let premožen kmet postati, med 
tem ko pri nas za kukih 300 gld. dobi komaj 
eno črno bajto z eno njivico, da mu ni živeti 
ne umreti. Saj Bosna ni tako daleč, saj je 
jugoslovanska zemlja; kdor tje gre, ostal je 
še skoraj v svoji domovini. Kedar bo dolenj-
ska železnica izgotovljena, in podaljšana do 
Bunjeluke, dobivali bomo pisma od tam v 
enem dnevu, tedaj bodo naši izseljenci še zmi-
rom lahko v zvezi ostali s svojo prvotno do-
movino. Misel, da naj se Slovenci skupaj na-
selijo v eni vasi, se uam dopada , ker tako 
bodo lahko po domačih šegah naprej živeli 
in še dolgo časa svoj jezik ohranili; počasi 
se bodo se ve da privadili hrvaščne, zato pa 
mora se za slovensko vas tako ime izbrati, 
da bo še v poznih časih spominjalo na prvotni 
dom naseljencev. Brez dvoma bodo v Bosui 
naseljeni Slovenci svoje obrtuiško orodje iu 
druge izdelke jemali iz Slovenije in še Boš-
njakom to priporočali, tako zuajo našim obrt-
nikom mnogo koristiti. Ker je ta stvar občne 
važnosti, morali bi Slovenci to svojo kolonijo 
iz početka podpirati, in nič bi ne škodilo, ko 
bi g. Lah ustanovil poseben odbor iz rodo-
ljubov kranjskih, štajarskih in goriških, kteri 
odbor bi slovenskim izseljencem na roke šel, 

da bi se v Bosni lož : udomačili iu s potrebnim 
preskrbeli. 

— Ž e n s k a mo l če čnos t . V Nevadi 
si je neka žena naprej vzela, da skoz 40 dui 
ne bo nič govorila. Ob 9. zjutraj je začela 
molčati, pa <o jej je tako hudo delo, da je 
bila ob enajstih že vsa preč in je komaj še 
d hala. Srce jej je vdarilo le še po 26krat v 
eni minuti. Prijatlice so jej začele prigovarjati, 
naj ta hudi post opusti, če nr, bo po njej. Na 
to je ženka proč bežala k neki prijatlici in 
tam klepetala do sedmih zvečer. Zdaj je pa 
spet popolnoma zdrava. — Dostaviti imamo le 
še, da to grozno poročilo prinaša nek ameri-
kansk časnik, da imamo tedaj „amenkanskega 
medveda" pred seboj. 

Slovenčevim naročnikom 
in 

prijateljem. 
Prosimo vse blagorodne iu prečastite na-

ročnike in pr.jatelje, ki hočejo „Slovenca" 
podpirati ter za vs t anov i t ev dnevn ika 
kaj pripomoči, da nam blagovolijo svoje misli 
razodeti saj do zadnjega dne t. m., do 28. 
1'ebruarija. Sklenilo se bode potem po okolj-
šiuab došlih izjav. 

Naj v-ak Btori svoje in g. tovo se bode 
dobro izšlo. Zanašanje na druge in vroče želje 
za dober vspeh je ravnanje najbolj pripravno 
v n i č i t i v sako podvze t j e . 

Kdor ne more, kar je namenil, h krati 
plačati, lahko to stori v dveh, treh obrokih. 

Nikdo se ne zaveže za več, kakor za to-
liko, kar je Bam prostovoljno obetal. 

Dotični dopisi naj se pošiljajo 

opravništvu „Slovenca " 

Poslano. 
Odbor nkadem. društva „Slovenija na Du-

naji izjavlja s tem k dopisu „z Dunaja" v 
„Slovencu"' od sobote 12. t. m. sledeče: 

1. Ni res, kar g. dopisnik trdi, da je bilo' 
Slovencev tako malo na svečanostni seji, pri-
rejetiej na čast V. Voduiku. 

2. Slovenski dijaki ravno niso tako veliki 
„zaspanci", ker jih je 60, tedaj ogromna ve-
čina, v naše društvo, ki je zastopnik sloven-
skih visokošolcev, dosedaj še redno vpisanih. 

3 Priznamo sicer, da bi jih šs prav lahko 
dosta več bilo, ali s sredstvom g. dopisnika, 
t. j. z nameravano „konskripcijo" se nikakor 
ne zlagamo. 

Z odličnim spoštovanjem za odbor akad. 
društva „Slovenija na Dunaji": 

Stud. j ur. E.  Volčič,  m. p., 
predsednik. 

Stud. pliil. M.  Murko  m. p., 
tajnik. 

Poslanica, 
Te dni smo v svoje največe začudenje 

brali te-le stavke: „Srečnejših dni, kakor jih 
ima sedaj Francija, še ni doživela I . . . Bla-
gostanje Francoske ni še nikdar stalo ua se-
danjem verhuuci Po krvavih bojih, v kte-
rih je bil vničen cvet hrabre armade... se 
je opustošila četrtina francoskih pokraiio . •. 
po teh bojih sedaj ni spomina več in Francija 
je deležna sreče, kakor je do sedaj pod no-
beno dinastijo vživala ni." 

„S pravičnim ponosom je torej predsednik 
francoske zbornico kazal na razvitje kupčije 
in obrti ter našteval velikanske naprave, s 
kterimi je Ijudovlada odprla nova pota kulturi 
in narodni delavnosti." 

„Finančni minister predlaga leto za letom 
večji budget; ali leto za letom prekoračijo 
faktični dohodki v budgetu odmerjene zneske." 

Tako iu več druzega je pisal „Narod1' 
30. januarja 1881. 



Dovolite mi, g. vrednik, nekaj prašajev 
in klicajev k tim stavkom postaviti. Mar je h 
res: Blagostanje, feakoršnje še nikoli I? Po teh 
bojih ni več spomina I? Francija je deležna 
sreče, kakor še do zdaj pod nobeno dinastijo!? 
Ljndovlada je odprla nova pota kulturi??!! 

Nam vsakdanjem ljudem , ki pravo srečo 
vidimo in iščemo kje drugej, kakor le v de-
narni mošnji in „kulturo" v drugem, kakor le 
v dimnikih tovarn in železnic, se to modro-
vanje „Narodovo" res čudno, prečudno zdi. 

Kje pa je ostala svoboda , ki se sicer 
v zvezde kuje ter čez vero in nebesa povzdi-
guje ? Mar li je to svoboda, oa so zatirali po 
vrsti vse samostane ter v nje tolovajski vlom-
Ijevali in stanovn ke z vojaško silo iztirali, 
ljudstvo pa duhovne pomoči oropali ? 

Mar li je svoboda, da so odstranili do-
bromisleče Benatorje, vradnike, sodnike na ti-
soče, da celo vojskovodje, ter jih nadomesto-
vali z nasledniki, ki so vislicem komaj odšli, 
bili jih pa popolno vredni? 

Euaka svoboda je pri šolah, kjer so znam-
nja keršanstva odstranjena, verna izreja zati-
rana in z neverno nadomestena. Da celo bol 
nikom niso prizanesli ter odstrauih usmiljene 
sestre, in nadomestili j h z uajamniki in najem-
nicami, da se sploh in ojstro pritožujejo ne le 
zapuščeni bolniki, ampak tudi dostikrat po 
poino radikalni In liberalni zdravniki. 

To ti je „sreča" in „kultura1, ktero je 
Francoski sem ter tje tudi kak vladar ponujal 
ter poskušal nehotečo osrečevati, pa v tej 
men malokteri, kakor ljudavlada in faktičm 
predseduik, došli ttujec, JU<I Gambetta; kar je 
res največa sramota za katol ško Francijo. Do-
volite mi še sledeče kraike opazkt*) 

Pozor! 

*) Gosp. pisatelj, dovolite tudi Vi nam ne-

kaj, in sicer to, da „Vaše kratke opazke opustimo. 

Nam ni za prepir, rato smo bili Vale poslano v 

temnice vergli, ker smo pa saj pet ali šest dopi 

«ov in opominjev tudi od drugih strani prejeli, 

da naj zarad resnicc kaj opomnimo, smo Vaš do-

pis spet poiskali. Za resnico pa mislimo, je do-

sedanje dovolj; kaj „Narodov" pisatelj misli, in 

zakaj je „Narod" to priobčil, nam nič mar. To-

liko v vsestiansko porazumljenje. 
Vredništvo. 

Tržne cene v Ljubljani. 
Pšenica hektoliter 9 gld. 76 kr.; — rež 

6 gi. 84 kr.; — ječmen 4 gld. 87 kr.; -
oves 2 gld 93 kr.; — ajda 4 gl 55 kr.; -
proso 4 gl. 88 kr.; — koruza 4 gld. 88 kr., 
— krompir 100 kilogramov 3 gld. 40 kr.; --
fižol hektoliter 8 gld. — kr.; — masla kilo 
gram 80 kr.; — mast 80 kr.; — špeh frišeo 
60 kr.; špeh prekajen 80 kr.; jajce po 2 kr. 
mleka liter 8 kr.; — govedine kilogram 48 
kr.; — teletnine 60 kr.; — svinjsko me>o 
56 kr. — Sena 100 kilogramov 2 gld. 50 kr 
slama 1 gld. 62 kr. 100 kil; drva trde 6 gld 
20 kr. mehke 5 gld. 

Na prodal 

dva konja 
d o m a č e r e j e , blizo 15 pesti visoka, 
oba ud ene ogeit-ke kotnie, kije uia z «me 
njenima žreb čkama v Ribnici 3krat p re-
mi rana. Eleu, Gari (Apfel-chimmel) bo 
spomlad 5 let star, d ug1, Baldc (Guldschim-
mel), bo spomlad 4 leta star. Zdaj še nimati 
prave odločne barve, kadar jo dobita si bosta 
močno enaka in grozno lepo petičasta. Oba 
sta prav pohlevna, domača in dobro iz-
učena, vzdignita kar na komando vse 4 noge 
po vrsti na kvišk itd., zraven sta pa tudi 
grozno oguiena. Pasla sta se skoz vse leta 
od spomladi do pozne jeseni na prostem po 
kamnitni gmanii; tedaj sta prav utrjena, zdrava, 
brez vsega prgreška in sta vajena vsacega 
dela; posebno pa se pristjeta za kt č jo. 

Struge  pri  Ribnici  14. febr. 1881. 

(i) « l o že f M r e s r , 
župnik. 

Gosp. M a t i j a Ozb i č B Kamnika je 
izdelal po prelepi podobi M. D. Neomadežane 
v Krškem samostanu B prosto roko dva k>pa 
iz angleškega marmor-cementa ter ga občin-
stvu na ogled postavil v prodajaluici cerkve-
nih oblačil g. Ane Hofbauer-jeve. 

Kdor želi fotografirane podobe kipov, 
jih lahko dobi pri g. Ozb i č u v Kaiun ku, 
Hofbauer-jevi in v katol . bub varni 
v Liubljani. (l) 

.\e prezreti! 
V „katol išk i b u k v a m i " v L ub-

jani na stolnem trgu je viditi 1. snopič z na-
ročilnim listom, velikega in obširnega dela 

Dr. Riharda Andreesa, občni 
ročni Atlas. 

Celo delo bo obsegalo 96 zemljevidov s 
pojasnilnim berilom ter izšlo v desetih soš tk h 

Povsod znana založnica Velhagena n Kla-
singa v Lipsiji podaja tu delo, kakoršnjega še 
do zdaj svet ni vidil. Atlant namreč obsega 
uavodne zemljevide, le veliko lepše in razloč-
niše. kakor so navadni. Tisk je popolno čist 
in za oči prijeten; papir trden, kakoršnega še 
ni atlant imel. 

Zra ven navadnih krajepisev ima atlant 
tudi zemljevide, na kter h se razvidi razšir-
jenje razn ih v S r, raznih jezikov, 
stauovanjo razn ih l judstev. Na ve 
deno je število l judstev, geogratičnih 
mil j , sem ter tje število raznih obr tn i j in 
tovarn itd., tako da človek takoj najde, kar 
potrebuje in ni mu treba dolgega iskanja iu 
branja. 

In vendar pri teh izvrstn h lastnostih je 
latant vendar le po ceni. Celi atlaot stane 
12 gld., posamezni sošitki po 1 gld. 20 kr., 
tedaj zemljevid po 127.2 kr. in vse pouučno 
berilo za nami ček in zastonj. (3) 

Prejemati zamore atlant vsak po svoj 
želji, ali vsak sošitek po 1 gl. 20 kr. posebej, 
ali po 5 vkup za 6 gld., ali na zadnje vsih 
10 vkup za 12 gld. Cena je zato tako nizka, 
da si ga vsaki, ttni mm j premožni zamore 
omisliti in ker se je nadejati obilnih naročil. 
In res izdajatelj poroča , da se je do zdaj že 
sto tisoč naročnikov na atlaut oglasilo. 

Nadejamo se mnogo naročil tudi po Slo-
venskem ter obetamo j.h ročno izvrševati. 

Kdor si želi atlant iu njegov obseg na-
tanjčniše ogledati, mu ga na dom pošlje 

Katol. bukvama. 

tedaj 

Skoraj zastonj! 
Ker je na kant prišla velika tovarna za britansko 

srebro, se bo z a volj velikih dolgov in splošnega iz-
praznenja prostorov vsa velikanska zaloga razprodala 

M T z a odstotkov po<l ceno 
skoraj zastonj. 

Cela mi z n a oprava iz br i tanskega srebra, 
ki je prej s ta la 29 gl., dobi se zdaj za 7 gl. 50 kr., 
ter so 25 let garantira, da bobela ostala. (S temi 
7 gl 50 kr. je samo delo komaj na pol plačano.) In 
sicer se dobi: 

ti miznih nožev iz britanskega srebra z angležko 
ostrino, 

6 vilic iz britanskega srebra, težke in fine sorte, 
6 težkih žlic iz britanskega srebra, 
C najličnojih žličic za kavo, iz britanskega srebra, 
1 mlečna zajemalnica (velika žlica) iz britanskega 

srebra, 
1 zajemalnica za juho iz britanskega srebra, 
2 lepa svečnika, 
6 jajčnih kozarcev, 
6 lepo izdelanih tac, 
1 posoda za sladkor, 
1 presejalnik za čaj 

(6) 

42 kosov 
Naroči so ali ali s poštnim povzetjem, ali pa da 

so denar naprej pošljo, pri nas: 

Britaniasilber-Depot 

C. L a n g e r 
Wien 

II. obere Donaustrasse 77. 

Le dobra stvar se hitro prikupi. 
Komaj je tri lota, kar som prišel iz Novega Jorka 

v London, da angležko deželo soznanim z mojim novim 

izdelkom. Začel sem z malim , ter odprl početkoni Je 
majhno delavnico in pisarno. Pošiljal sem uioj izdelke 
v malih zabojih na ogled in poskušnjo jm Angležkem, 
Irskem in Škotskem. Moj ekstrakt bil je povsod! z ve-
seljem sprejet, in žo v prvem lotu so je naročilo pri 
meni 200.000 tlašic. Mnogi so sc naročili še lo potem, 
ko so dobroto mojega izdelka že sami poskusili. Drug 
ga je priporočal drugomu, in tako je moja obrtnij» 
dobro napredovala. 

Iz začetka, ¡»roj da sem ljudi s svojim Izdelkom 
soznanil, imel sem več stroškov s pošiljanjom, ko do-
bička. Zanesel som so pa na to, da s« mi im to pozneje 
splačalo, kadar bodo Ijiuljo moj izdelek žo poznali in 
ceniti vedeli. V tom se nisem motil. Dobil sem toliko 
priznanja in naročil, da som svojo delavnico kmalo 
razširiti moral. V drugem lotu so je naročilo pri meni 
žo (500.000 Haš. Zahvalnih pisom som dobival toliko, 
na stotine in tisnčo, da jih žo nisem vedel kam do\ati. 
Enoglasna bila je hvala mojega „shiikor-ekstrakta". Tako 
se namreč imenuje moj izdelek, in je izvrstno zdravilo 
za bolezni na jetrah in v želodcu. Najprej so jo raz-
širilo to zdravilo po Angložkom. Po dolgih študijah in 
preiskavah sem so namreč prepričal, da 11a¡več bolezni 
prihaja dandanašnji iz želodoa in iz jetor. Iznašel som 
zoper to bolezni zdravilo „schiiker-ckstrakt", in ko sem 
se v Ameriki prepričal, da je mnogim pomagalo, skle-
nil som, prinesti ga tudi v Evropo Pa nisem prišel v 
Evropo kut klativitez, kajti vodil sem tam veliko kup-
čijo m imel som več ko zadosti za življenje. Moja kup-
čija so jo v tretjem letu še bolj razširila; samo na 
Angležkem som prodal 900.000 daš, v treh letih skupaj 
tedaj 1,700.000 /las, in to je gotovo  mnogo  •/.»  začetek 
v tako kratkem času. Slaba stvar bi se ne bila tako 
prodajala Na Angležkem so brž spoznali, kako dobro 
zdravilo je „shäkor-okstrakt" zoper slab želodec in bo-
lezni na jetrih, in da je res mnogim pomagal. so vidi 
že iz toga, ker se ga jo toliko pokupilo. Tolika spri-
čovala od vsoh krajev ilalo so mi pogum, da sem svojo 
kupčijo žo razširil na drugo dežele. 

Želodec se kmalo pokvari, ta bolezen pride kakor 
tat v.noci, zdravilo za to pa je „shiiker-ckstrakt" 

Co jo želodec pokvarjen, boli človeka v prsih in 
11a straneh, včasih tudi v križu ; človek jo zaspan in 
slabe voljo, usta imajo čud o 11 duh, na zobeh je polno 
slin neprijetnega vzduha. človeku se ne ljubi jesti, ¡11 
na želodcu Joži nekaj, kakor kamen. Oči so vdrte; roki* 
in nogo so mrzlo in mokre, kar prido od mrzlega pota. 
Bolnik je vodno zaspan, in če prav spi, mu vendar nič 
ni bolje; čez nekaj časa postane siten, razdražljiv ¡11 
teman, v srcu mu jo, kakor bi se nečesa bal. Glava jo 
omotična, posebno, kedar človek vstane; čevapostanejo 
trde, koža pa suha in gorka. Kri jo težka in so nerada 
po žilah vali; belina v očesn postane rumena. Bolnik 
pogosto živež izbljuje in občuti pri tem kislinast ali pa 
sladeikast okus. Včasih tudi srce tolče, da bolnik dosti-
krat inlsli, da je 11a srou bolan. Oči slabo vidijo, kakor 
skoz meglo, človek postano klavern in slab. Kmalo so 
prikaže tudi kašelj, početkom suh, pozneje pa z zelen-
kastim izmetkom. Te prikazni ne pridejo vse na enkrat, 
ampak zapored; pa dostikrat jih je več na enkrat opa-
zovati. 

L a * A. J. White Y Motr i l ua M. 
Zaloge imajo: na  Dunaji:  stara c. k. vojna le-

karna, na Štefanovem trgu; Fr. Pleban, lekar; V, 
Tvrdy, lekar „pri zlatem jelenu", Kohlmarkt I.; C. 
Eggev, lokal- ,,pri rudočem raku", I., hoher Markt; Ti. 
Bilms, lekar „pri labudu", I., Schotteilring; Ph. Neu-
stein, lokar „pri sv. Leopoldu", I. Plankengasse 7.; .T* 
Weis, lekar „pri zamorcu", 1. Tuchlanben 27; dr. 
Ehrmann, lekar „pri sv. Briglti", 11. Brigittaplatz; M. 
Sobel, lekar „pri medvedu" II. Taborstrasse; dr. Aleks. 
Rosonberg. III. Radetzkyplatz; lekarna am Rennweg, 
III. Ant.  Maycr-ja; dr. J. Lama fach, lekar „pri sv. 
Trojici", IV. Wiedener Hauptstrasse 16.; M. ¿avaros, 
lekar „pri križu" VII. Mariahilferstrasse 72; Jul. Her-
babny, lekar „pri usmiljenju", VII. Kaiserstrasse 90; 
Ludvik Lip, lekar „pri zlatem slonu" VII. Stiftgasse; 
C. Fl 1 bas, lokar „pri sv. Ani" IX. Wiihringerstrasse. 

Po raznih deželah: v  Zagrebu:  M. L. Fink, 
lekar, in S Mülbach, lekar „pri Salvatoru"; v  Oster-
lici:  A. Prikril; v  Badcnu:  G. Schwarz; v  Belcu: 
(Galicija) Jos. Gross, lokar; v  Brnu:  F. Eder; v  Bo-
zenu:  II. Spretter; v  Brüxu:  Ferd Fleck, droglst; v 
Brodu:  (Galicija) E Kiska; v  Pesti:  Jos. pl. Török, 
lekar, Königsgasse 12; v  D.  Földvaru:  Jos PI. Pap.-
V  (xmundenu:  A Raymann; v  Iglavi:  V. Inderka; v 
Inomostu:  Fr. Winkler ; v  Kančugi:  (Galicija) R. Ho-
ger; v  Karlovcu:  Z. Findels, lekar; v  Celovcu:  P. 
Birnbacher; vKrakovem:  Jos. Tranczynski; v  Krcmsu: 
S. K. Klcowoin; v  Kutnihori:  Pr. Slavnik; v  Ljubljani: 
Jul. pl Trnkocy; v  Lcvovu:  Peter Mikolaš, in K. Kri-
žanovski; v  Linen:  A. Uofstiittorja dediči, in A. Rup-
pert; v  Merami:  A. Pan; v  Müovki:  (Galicija,) M. 
Quirini; v  Miskolceu:  dr. M. Herz; v  Nitri:  Kornel 
Tombor; v  Novemsadu:  C. 13. Grosssingor, lokar; v 
Novemtičinu:  Jul. Neussor; v  Oedenburgu:  A. Re-
cke,rt; v  Pančovi:  W. II. Graff; v  Pknu:  K. Kaiser; 
v  Pragi:  Jos. Fürst na Porišči; v  Prerovi:  Ig. Psota; 
lekar „pri zlatom orlu" v  Pressburgu:  Fr. ltenrici, 
lekar „pri sv. Trojici", in Rud. pl. Solz, lokar „pri 
sv. Martinu; v  Presnicah:  A. Griossl; v  Büchenberg: 
Jos. pl. Ehrlich; v  Saazit:  V. Kraus, droglst; v  San-
gerbergu:  Jos Ziegler; v  Solnograilu:  dr. pl. Sedlitzky 
c. k. dvorni lokar; v  Šemnicu:  Fr. Sztankay; v  Starn-
berg»:  (Morava) A. Forkl; v  Segedinu:  Kari pl. Har-
csay; v  Opavi:  A. Plahky; v  Temcšvaru:  C. M. Ja-
huel-, lekar Hunyndlgasse; in Štefan Tarczay, lokar 
„pri Mariji pomagaj"; e Ogersk.  Hradišit:  Jos. Stand: 
v  Vinkovcih:  L. pl. Alemann; v  Varaidinu:  G, Hooh-
singer; lokar; v Wehn:  K. Richter; v  Dunajskem 
Novemmestu:  Fr. Kolčars, lekar. (4) 
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